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TESTE N.º 1 – Proposta de resolução 
 

 
 

1. Para que cada irmão fique com um terço da área do pomar, o terreno do Nuno ficará com a forma 

de um triângulo retângulo com um dos ângulos de amplitude 30º (90º : 3 = 30º).  

Assim: 

tg 30º =
𝑥

1500
⇔
√3

3
=

𝑥

1500
⇔ 𝑥 =

1500√3

3
 

                                                  ⇔ 𝑥 = 500√3 

Área terreno Nuno =
500√3×1500

2
= 375 000√3 m

2 

Área total do terreno = 1500 × 2000 = 3 000 000 m
2 

Como 
375 000√3

3 000 000
≈ 0,217, então o Nuno ficará com, aproximadamente, 22% do terreno. 

 

2. Opção (D) 

Como α ∈ 3.º quadrante, então sen α < 0, cos  α < 0 e tg  α > 0. 

Como β ∈ 1.º quadrante, então sen β > 0, cos  β > 0 e tg  β > 0. 

Assim: 

 sen α × cos  β < 0 e a opção (A) é falsa. 

 cos  α × tg  β < 0 e a opção (B) é falsa. 

 sen β – sen α > 0 e a opção (C) é falsa. 

 sen α − cos  β < 0 e a opção (D) é verdadeira. 

 

3. 

3.1. Para todo o valor de 𝑥, verifica-se que: 

  −1 ≤ sen (3𝑥 +
π

5
) ≤ 1 ⇔ −3 ≤ −3sen (3𝑥 +

π

5
) ≤ 3 

                                      ⇔ 1 ≤ 4 − 3sen(3𝑥 +
π

5
) ≤ 7 

Assim, 𝐷′𝑓 = [1, 7] e o máximo de 𝑓 é 7. 

Logo, os maximizantes de 𝑓 serão os valores de 𝑥 que verificam a condição 𝑓(𝑥) = 7. 

  4 − 3sen (3𝑥 +
π

5
) = 7 ⇔ sen (3𝑥 +

π

5
) = −1 ⇔ 3𝑥 +

π

5
=
3π

2
+ 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

                                                      ⇔ 3𝑥 =
3π

2
−
π

5
+ 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

                                                      ⇔ 3𝑥 =
13π

10
+ 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

                                                      ⇔ 𝑥 =
13π

30
+
2𝑘π

3
, 𝑘 ∈ ℤ 
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3.2. 
2π

3
 é período de 𝑓 se se verificar 𝑓 (𝑥 +

2π

3
) = 𝑓(𝑥), ∀𝑥 ∈ ℝ. 

       𝑓 (𝑥 +
2π

3
) = 4 − 3sen (3 (𝑥 +

2π

3
) +

π

5
) = 4 − 3sen (3𝑥 + 2π +

π

5
) = 

                                                                    = 4 − 3sen(3𝑥 +
π

5
) = 

                                                                    = 𝑓(𝑥) 

Conclui-se, assim, que 
2π

3
 é período de 𝑓. 

 

3.3. Opção (D) 

𝑓 (𝑥 −
π

2
) + 𝑓 (𝑥 +

π

2
) = 4 − 3sen (3 (𝑥 −

π

2
) +

π

5
) + 4 − 3sen(3 (𝑥 +

π

2
) +

π

5
) = 

                                  = 8 − 3sen (3𝑥 −
3π

2
+
π

5
) − 3sen(3𝑥 +

3π

2
+
π

5
) = 

                                  = 8 − 3sen (−
3π

2
+ (3𝑥 +

π

5
)) − 3sen (

3π

2
+ (3𝑥 +

π

5
)) = 

                                  = 8 − 3cos (3𝑥 +
π

5
) − 3 × (−cos (3𝑥 +

π

5
)) = 

                                  = 8 

 

4. Opção (B) 

𝐴(𝑥) = cos2 (−
𝜋

2
− 𝑥) + cos (

3π

2
+ 𝑥) + cos2(2021π + 𝑥) + sen(2021π + 𝑥) = 

        = (cos (−
π

2
− 𝑥))

2

+ sen 𝑥 + (cos(2021π + 𝑥))
2
− sen 𝑥 = 

        = (−sen 𝑥)2 + (−cos 𝑥)2 = 

        = sen2𝑥 + cos2𝑥 = 

        = 1 

 
 

5.  

5.1. Opção (C) 

     𝐷𝑔 = {𝑥 ∈ ℝ: 𝑥 ≠
π

2
+ 𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ ⋀ 1 + tg2𝑥 ≠ 0⏟        

condição universal

} = ℝ\ {𝑥: 𝑥 =
π

2
+ 𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ} 

 

5.2. 𝑔(𝑥) =
(1+tg 𝑥)2

1+tg2𝑥
=

1+2tg 𝑥+tg2𝑥
1

cos2 𝑥

= (1 + 2
sen 𝑥

cos 𝑥
+
sen2𝑥

cos2𝑥
)× cos2𝑥 = 

                                                 = cos2𝑥 + 2
sen 𝑥

cos 𝑥
cos2𝑥 +

sen2𝑥

cos2𝑥
× cos2𝑥 = 

                                                 = cos2𝑥 + 2sen 𝑥 cos 𝑥 + sen2𝑥 = 



 

                 Teste N.º 1 de Matemática A_11.º Ano                                      Expoente
11

  |    Daniela Raposo e Luzia Gomes                                                             

     

                                                 = (cos 𝑥 + sen 𝑥)2 = 

                                                = (sen 𝑥 + cos 𝑥)2   c.q.d. 

 

6. Opção (B) 

 2 cos𝑥 = 1 ⇔ cos 𝑥 =
1

2
⇔ 𝑥 =

𝜋

3
+ 2𝑘π   ⋁  𝑥 = −

𝜋

3
+ 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

 Em [0, 4π[, a equação tem 4 soluções e em ]−
𝜋

4
, 0[ a equação não tem  

soluções. 

 

7.  

7.1. Seja 𝑅 a projeção ortogonal de 𝑂 sobre 𝑃𝑄. 

       𝑃(4sen α, 4 cos α), 𝑄(4cos α,−4 senα) e 𝑅(4cos α, 0) 

Como 4 cos α < 0 e 4 senα > 0, vem que 𝑂𝑅 = −4 cos α e 𝑃𝑄 = 2 × 4 senα = 8 senα. Assim: 

𝐴[𝑂𝑃𝑄] =
𝑃𝑄 × 𝑂𝑅

2
=
8 senα × (−4 cos α)

2
= −16 senα cos α 

 

7.2. cos (
𝜋

2
+ α) = −

1

3
⇔ −senα = −

1

3
⇔ senα =

1

3
 

  sen2α + cos2α = 1 ⇔
1

9
+ cos2α = 1 ⇔ cos2α =

8

9
 

                                                           ⇔ cos α = ±
√8

3
 

Como α ∈ ]
π

2
, π[, cos α = −

2√2

3
. 

Assim, a área do triângulo é: 

−16 ×
1

3
× (−

2√2

3
) =

32√2

9
 

 

7.3. Seja 𝐴 a área do triângulo [𝑂𝑃𝑄], para esse valor de β: 𝐴(β) = −16 senβ cos β 

Sabe-se que 𝐴(2β) =
𝐴(β)

2
. 

Pretende-se, então, determinar o valor de β tal que −16sen(2β) cos (2β) =
−16senβcos β

2
. 

Recorrendo à calculadora gráfica: 

𝑦1 = −16sen(2𝑥) cos (2𝑥) 

𝑦2 = −8sen 𝑥 cos 𝑥 

  𝑥 ∈ ]
π

2
, π[  

 Assim, β ≈ 2,48 rad. 

 

𝐼(2,48; 3,87) 
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8. Interseção com o eixo 𝑶𝒚: 

    𝑓(0) = cos 0 + cos 0 = 1 + 1 = 2 

    Seja 𝐴 o ponto de coordenadas (0, 2). 

    Interseção com o eixo 𝑶𝒙: 

    𝑓(𝑥) = 0 

    cos 𝑥 + cos(2𝑥) = 0 ⇔ cos(2𝑥) = −cos 𝑥 ⇔ cos(2𝑥) = cos(π − 𝑥) 

                                                                     ⇔ 2𝑥 = π − 𝑥 + 2𝑘π   ⋁  2𝑥 = −π + 𝑥 + 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

                                                                     ⇔ 3𝑥 = π + 2𝑘π   ⋁  𝑥 = −π + 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

                                                                     ⇔ 𝑥 =
π

3
+
2𝑘π

3
   ⋁  𝑥 = −π + 2𝑘π, 𝑘 ∈ ℤ 

Em [0, π]: 𝑥 =
π

3
, 𝑥 = π 

    Sejam 𝐵 e 𝐶 os pontos de coordenadas (
π

3
, 0) e (π, 0), respetivamente. 

    O polígono cujos vértices são os pontos de interseção do gráfico de 𝑓 com os eixos coordenados 

é um triângulo: 

 

 

 

 

 

 
Assim: 

𝐴[𝐴𝐵𝐶] =
𝐵𝐶 × 𝑂𝐴

2
=
(π −

π
3) × 2

2
=
2π

3
 




